

75 дней возле саркофага

В первую группу ликвидаторов, которая отправилась в Чернобыль из Краснотурьинска весной 1986 года, Анатолий Иванович Дихтярь не попал: он тогда учился в горном техникуме, и военкомат дал отсрочку. Но на долю подземного крепильщика шахты «Северопесчанская» выпала не менее ответственная и опасная работа – тремя годами позже Анатолий принял участие в комплексной экспедиции имени академика Курчатова. Ученым требовалось знать, как ведет себя «захороненный» реактор, продолжается ли дальнейший распад радиоактивных металлов.



Бригаде бурильщиков, прибывших в Чернобыль со всей страны, предстояло бурить скважины в саркофаге четвертого энергоблока АЭС. Особого страха шахтер не испытывал, и даже о своем здоровье как-то не думалось, прежде всего, надо было выполнять задание партии и правительства. Но когда оказался возле этой огромной железобетонной «гробницы», стало не по себе. Именно здесь он почувствовал всю трагичность атомной стихии.

Почти три месяца, изо дня в день, бурильщики «дырявили» сковавшееся тело саркофага, после каждой смены «отстреливались» личными дозиметрами в атомный накопитель, который показывал количество набранных условных единиц радиации. Затем – санпропускник, сдача спецовки, душ. Строгие требования предъявлялись и к ведению дневника о своем самочувствии.

В тот год стояла прекрасная осень, фруктовые сады ломились от урожая, наливные яблоки, ароматные груши так и просились в рот. Но нельзя! Кругом и на всем висели таблички: «Мертвая зона! Опасно для жизни! Радиация!». Да и сам Чернобыль, волей тяжелой судьбы отрешенный от жизни, вызывал далеко не радостные эмоции – пустынные улицы, заброшенные дворы, жуткая тишина. Из местных лишь один раз увидели деда с бабушкой, видно, решили старики здесь остаться навсегда. Вернулся домой Анатолий, и снова на работу, в свою родную шахту «Северопесчанская». Встретили героя с почестями, тем более что за время его отсутствия в адрес трудового коллектива приходили благодарственные письма от руководства войсковой части. В них сообщалось, что рядовой Анатолий Дихтярь в очередной раз проявил высокую политическую сознательность и дисциплинированность, стойкость и мужество. Своим самоотверженным трудом он доказал, что весь советский народ, партия и правительство в трудную для нашей страны минуту могут полностью положиться на наших воинов.

В 2009 году Анатолий Иванович Дихтярь награжден медалью президента России «За спасение погибавших». Ему также присвоен знак «Участнику ликвидации аварии на ЧАЭС». С 1998 года Анатолий Иванович находится на инвалидности (II группа).

С того времени минуло тридцать лет, из 108-ми краснотурьинцев, принявших участие в

ликвидации чернобыльской катастрофы и ее последствий, сейчас в городе проживают 63 человека. С годами пришло осознание того, что было сделано обыкновенными людьми ценой своей жизни. Они остановили распространение радиации. Для будущих поколений все они стали примером истинного героизма.

Людмила КОЛЕСОВА.

Колесова, Л. 75 дней возле саркофага : [участник ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС Анатолий Иванович Дихтярь, г. Краснотурьинск] / Людмила Колесова // Заря Урала. – 2016. – 27 апр. – С. 6 : фот.